

# 锡林郭勒盟多点发力构建民营经济发展新生态

□本报记者 朱媛丽

“作为民营企业,去年参加了两次‘政企银企’对接会,相关部门为我们争取到最高额度贷款,解决了融资难题,为企业今后的发展奠定了基础。”4月3日,锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗志邦厨柜专卖店总经理格根哈斯一边在店里忙碌,一边告诉记者。

为推动盟旗两级“政企银企”合作机制全覆盖,锡林郭勒盟不断深化金融服务,分别联合中国银行锡林浩特分行、工商银行锡林郭勒盟分行举办对接会,现场放贷金额达1.96亿元,授信金额超4亿元。举办“锡林郭勒盟畜产品加工行业政企座谈会”,加强对盟内畜产品加工行业信贷支持与金融服务。指导4万余家民营企业及个体工商户入驻“信易贷”“银税互动”平台,授信贷款额达16.21亿元。

通过搭建平台、优化环境,充分激发民营经济活力,指导重点民营企业申报2024年内蒙古民营企业

## 加快落实“五大任务” 推动高质量发展

100强排序活动,该盟2家企业进入榜单,比上年新增1家。推动落实“天骏服务计划”,内蒙古格瑞得马铃薯薯业集团有限公司成功在内蒙古股权交易中心科创板上市层板挂牌。聘任26名民营企业家担任该盟首批营商环境监督员,联合锡林郭勒盟政法委建立“优化法治化营商环境常态化联系机制”,联合锡林郭勒盟公安局建立“服务保障民营经济健康发展合作机制”。设立8个法治普法宣传教育警示教育基地、3个盟级“行政复议服务点”。该盟已有3个案例入选全国工商联“百佳商会调解典型案例”,位居全区各盟市首位。

2024年,锡林郭勒盟赴重庆、珠三角地区开展招商推介活动,赴北京、天津、重庆、石家庄、成都等地开展招商对接,举办“锡林郭勒美食走进京津冀、走

进川渝品鉴推介会”系列活动,联合举办第一届“厦门·城市那达慕”,推动达成合作意向30余个,签订锡林郭勒羊肉等畜产品购销合同(协议)金额超2亿元。组织多家当地民营企业走进北京市直机关开展锡林郭勒盟绿色农畜产品“进机关”活动,现场销售额达20余万元。

同时,强化民营企业担当,持续开展“万企兴万村”“民企进边疆”行动,引导民营经济人士弘扬企业家精神,主动履行社会责任。举办“万企兴万村”行动工作现场观摩交流活动,共选树26家项目类、6个区域类、3个机构类先进典型。实施“万企兴万村”项目66个(新建20个、续建46个),到位资金11.26亿元。在京津冀地区举办“民企进边疆”行动交流活动,引导盟内外民营企业通过结对帮扶、捐资

捐物等方式回馈社会,累计捐赠投入1500余万元。

“我们以每斤低于公司售价0.18元的价格,为帮扶村贡宝拉格苏木海日图嘎查提供优惠酒糟200万斤。以优惠价出售给困难户酒糟180万斤,优惠额达32.4万元。同时,解决就业900余人,不仅为全体员工全额负担缴纳社会统筹保险、团体意外险,而且为家有高校学子的困难员工子女提供助学金,时刻不忘践行民企担当。”内蒙古太仆寺旗草原酿酒有限责任公司董事长明月章说。

“民营经济各类经营主体达15.81万户,同比增长4.9%,吸纳就业人数42.03万人,同比增长3.4%,民间投资完成105.1亿元,同比增长6.5%……”前不久,锡林郭勒盟工商联第六届四次执委会工作报告中显示的这些数据,充分体现了锡林郭勒盟民营经济在助推该盟社会经济高质量发展中发挥的巨大作用,生动展示了民营经济蓬勃发展的活力和民营企业在稳增长、促就业等方面作出的突出贡献。

城市建设日新月异、背街小巷华丽蝶变、街坊邻里文明礼让、志愿服务随处可见……

如今的呼和浩特,文明之花处处绽放,文明风尚浸润人心,群众的获得感、幸福感、安全感与日俱增。

漫步呼和浩特的大街小巷,楼宇之间,公园绿地随处可见,改造后的老旧小区干净整洁、面貌焕然一新,每一处变化都让首府焕发出别样“精气神”。

4月1日清晨,改造后的回民区市委六号院小区静谧祥和,伴随着晨曦的第一缕阳光,居住在这里的300多户居民开启了新的一天。

走进小区,楼体粉刷一新,路面干净平整,公共设施齐全且富有创意……这个数月前看起来有些老旧小区,经过品质改造后实现“脱胎换骨”。

在该小区居住了10多年的居民张有明告诉记者:“以前小区有些老旧,路面坑洼,设施老化,经过改造后小区大变样,从大门到楼道都焕然一新,让住得更舒心了。”

“在老旧小区改造工程中,回民区通过多方联动,问需于民、问计于民,实现老旧小区改造得民心、汇民意、惠民生。目前46个老旧小区改造项目已全部完工,获得居民的一致好评。”呼和浩特市回民区住建局工程管理办公室负责人云乌力吉说。

市委六号院小区只是呼和浩特市老旧小区改造项目中的一个缩影。

2024年,呼和浩特市改造老旧小区229个,惠及44810户居民。2025年,呼和浩特市计划完成改造272个老旧小区,惠及53424户居民,概算投资约13.6亿元。

主动倾听群众呼声,及时回应群众关切。呼和浩特市不断优化城市环境,增进人民福祉,促进高质量发展,提升社会治理能力和水平,一项项利民惠民举措让首府市民感受到了身边的巨大变化。

“倡导文明新风,共建美好家园”“市民素质高一分,城市形象美十分”……行走在呼和浩特的大街小巷,公益广告随处可见。

呼和浩特市将提升城市文明工作与弘扬社会主义核心价值观相结合,推动社会主义核心价值观融入日常生活、渗透各个领域,全力打造文明之城。

“你好,请戴好安全头盔,减速行驶。”在早晚交通高峰期的城区主次干道路口,总能看到“红马甲”的身影。

在提升城市文明工作的过程中,市民的行为习惯也在悄然改变,素养不断提升,养犬人自觉给狗拴上牵绳、司机主动礼让行人、行人过马路自觉等候绿灯。志愿者的身影活跃在城市的每个角落,为城市增添一道暖色调的风景。

近年来,呼和浩特市广泛开展“道德模范”评选及身边好人学习宣传活动。

2024年,呼和浩特市共选树“内蒙古好人”“青城好人”37人、“新时代好少年”104名,1人荣登“中国好人榜”。组织开展“感恩恩师听党话 跟党走”“德耀青城”等先进典型事迹报告会、基层宣讲等活动180余场,推动道德模范先进事迹进公园广场、街道社区、公共场所共计1900余处。

道德的光芒温暖人心,模范的力量催人奋进。

从护士张慧跪地施救倒老人、乔永福和王景文救助快递小哥,到公交车司机武浩夜晚护送迷路男孩回家,再到众人合力扶起数百米长的倒地护栏……这些看似平凡的瞬间串联起城市文明的美好篇章,一个个普通人以善举树起道德标杆,如同点点星光,向社会传递美德的永恒力量。

## “农技尖兵”为广袤田野注入澎湃动能

■上接第1版 打破全国粮食主产区十

万亩、百万亩玉米单产纪录。今年截至2月底,全区各级农技推广部门联合李少昆研究团队累计开展技术指导服务160余人次、培训基层农技人员1200余人次、新型经营主体及农户1.1万人次。

“2024年,我们将继续依托玉米大豆单产提升工程、绿色高产高效行动等项目,计划示范推广玉米密植精准调控高产技术2000万亩,力争打造3个百万亩‘吨粮田’示范区,让大面积单产提升技术真正落到田间,为完成新一年粮食生产目标任务提供有力支撑。”自治区农牧业技术推广中心主任胡有林说。

一场场“零距离”的农技推广行动,让“高大上”的技术成为“接地气”的实操指南。

做给农民看、带着农民干。通辽市科尔沁区种植大户马忠臣真正意识到了科学种地的重要性。“农技培训年年参加,年年都有新收获。想在高产的基础上再增产,就要在‘精准’上下功夫,什么时候给水给肥、给多少水肥,全是学问。”参加完种植技术培训的马忠

臣感慨道。

越来越多的“老农民”变身“农技尖兵”,以点带面、全域联动的农技推广格局加速形成。截至3月底,全区举办盟市级培训班55次,旗县、乡镇级技术培训班521次,共培训基层技术人员4164人次、新型经营主体和农户3.3万人次,形成“专家联基地、农技员包片区、示范户带农户”的高效技术服务体系。

3月,内蒙古启动粮油等主要作物大面积单产提升“培训班”,通过组织一次自治区级现场培训班、举办10次以上盟市级培训,开展百千技术人员下乡指导服务,录制一批技术指导小视频的“1+10+N”形式开展培训指导,组织专家到田到户开展政策解读和单产提升技术培训指导服务,切实帮助种植主体解决生产中的实际困难。

“下一步,我们将持续通过‘火花领航’专家团队、‘农技先锋’技术团队、‘三农青年说’宣讲团等农技推广队伍,开展精细化、特色化、多元化的技术服务,在农牧业生产重要节点将生产关键技术传递到一线。”胡有林说。



## 享受春光

4月5日,市民和游客在大黑河军事文化乐园放风筝。清明假期,呼和浩特第二届风筝艺术季吸引了众多游客和市民参与,巨型软体风筝表演、非遗手工制作等系列活动让参与的市民、游客乐在其中。

本报记者 孟和朝鲁 摄

## 春耕生产忙 农机“唱主角”

□本报记者 刘宏章

4月4日,记者走进阿拉善盟李井滩生态移民示范区嘉尔嘎勒赛汉镇乌兰格嘎查,在该嘎查的农田里看到,几台大马力旋耕机隆隆作响,牵引着深松犁具,在连绵的田地间来回穿梭,犁出一道道笔直的沟壑,掀起层层泥土的波浪。

“以前一场春耕下来累得腰酸背痛不说,效率也不高,现在用上了大马力旋耕机,效率提高了好几倍,种地越来越轻松了,今年我计划种200亩地,2天就耕完了,接下来我还可以给周边农民犁地、耙地,多一份收入。”正在驾驶拖拉机耕地的乌兰恩格嘎查农民马利伟告诉记者。

据马利伟介绍,随着农业机械化水平的提高,大马力旋耕机不仅缩短了翻土整田的时间,而且经过深翻后的地块碎土率超过90%,土壤的透气性和保墒能力大大增加。

春耕生产,农机先行。眼下正值春耕备耕的关键时期,李井滩生态移民示范区积极落实国家农机购置补贴政策,极大地激发了农户购机用机的热情,提升了农业生产效率,为春耕生产增添了得力“助手”。如今在该示范区的春耕备耕的田间地头,机器的轰鸣声不绝于耳,呈现出一片“人机共舞”的繁忙景象。

近年来,李井滩生态移民示范区引导、支持农民和农业生产经营组织自主选择先进适用的农业机械,做好农机购置补贴核查工作,及时足额发放农机购置补贴资金,进一步调动农民购置农机的热情,推动农机装备更新换代、提档升级,增强农业综合生产能力,促进农业高质量发展。

“现在农机购置补贴范围越来越广,从播种机到联合收割机等,几乎涵盖了农业生产的各个环节。只要是符合条件的农户和农业生产经营组织购买列入补贴目录的农机,均可按照规定的补贴标准获得相应资金补助。”王海燕说。

“今后我们将持续关注农户需求,动态跟踪农机作业情况,通过政策支持、技术帮扶、安全监管等综合措施,为春耕生产提供全链条保障,着力提升农业社会化服务水平,实现农业生产智能化升级。”王海燕说。

字招牌”。

日前,浙江尚驰电气公司年产5万台永磁电机项目开工,将在包头建设新能源永磁电机、特种电机、电气设备制造基地,预计4月投产。浙江尚驰是首批国家“双百”改革示范企业,新能源汽车领域客户涵盖了全国各大整车企业;由包头市金蒙汇磁材料有限公司和日本相模化学金属株式会社合资建设的“年产2500吨高性能钕铁硼永磁组件项目”,正在加速推进绿色智能化生产及配套设施建设,项目预计7月投产;上海盘毂动力科技股份有限公司在包头成立全资子公司,新建年产1万台轴向磁通电机项目,项目主营产品轴向磁通电机生产技术国际领先,较同功率径向磁通电机体积小50%以上,重量减轻45%以上,电机效率MAP超过90%,具有较强的市场竞争力,项目预计6月投产……

稀土高新区围绕建设“两个稀土基地”,尽早迈进“国家级高新区50强”两大首要目标,以“两新、三争取”为导向,把发展新质生产力作为重要着力点,大力实施战略资源产业链突破提升行动,持续擦亮国家级高新区稀土战略资源创新应用的“金

年,示范区新购入补贴机具8台(套),全部录入农机购置与应用补贴服务系统,涉及补贴资金7.75万元。”该示范区农牧林水局农牧办副主任王海燕说。

俗话说:“深耕一寸土,多收万担粮。”李井滩生态移民示范区把提高农业机械化水平作为转变农业发展方式、提升农村生产力的关键举措,持续加大对农机设备的引入力度,稳步推进农业机械化力量朝着科技化、智能化方向发展,随着一批又一批现代农机走进广阔田野,为农业生产的提质增效增添了新的活力。目前,该示范区农业机械化综合水平已达到90.3%,推动了现代农业向规模化、集约化、专业化发展,从“人勤春早”迈向“机勤春早”。

“今后我们将持续关注农户需求,动态跟踪农机作业情况,通过政策支持、技术帮扶、安全监管等综合措施,为春耕生产提供全链条保障,着力提升农业社会化服务水平,实现农业生产智能化升级。”王海燕说。

“今后我们将持续关注农户需求,动态跟踪农机作业情况,通过政策支持、技术帮扶、安全监管等综合措施,为春耕生产提供全链条保障,着力提升农业社会化服务水平,实现农业生产智能化升级。”王海燕说。

在北方嘉轩电机科技有限公司生产车间内,轰鸣作响的生产设备正在高速运转,正在加紧赶制近期揽获的5笔订单。企业自主研发的永磁同步电机及智能驱动系统填补多项行业空白,能耗降低超20%,传动效率高且故障少,有力推动矿山行业的绿色转型升级。目前,北方嘉轩的柔性生产线可实现0.56兆瓦及以下全系列永磁电机定制化生产,产能与销售额稳步增长。

集聚高端创新资源,突破核心技术攻关,持续激发企业发展内生动力。记者走进金力永磁生产车间,耀眼夺目的熔液,闪闪发亮的铸件,经过压型、烧结、机加等工序,最终变为不同形状的磁钢,它们被广泛应用到风力发电、新能源汽车及汽车零部件、节能家电等领

域。今年1至2月,我们的产量同比增长50%,月产量达到1600吨。目前,我们正在实施三期项目,投产后包头基地总产能将达到4万吨,届时,全球单厂规模最大的稀土永磁材料生产工厂地位将更加巩固。”谈及企业如何在4年内实现快速发展,金力永磁包头科技有

目标,采用“一停多用”集团化作业模式,实现“一次停电、全面诊疗”,显著提升工作效率,为地区经济发展注入源源不断的“电动力”。(王成宇)

本报乌兰察布4月5日电 近年来,察右后旗供电公司多措并举推动党的创新理论直达基层、直通一线,逐步锻造出一支有活力、敢担当、善作为的思政工作者队伍,努力将理论学习成果转化为推动电力工作高质量发展的强大力量。(杜海峰)

本报呼伦贝尔4月5日电 清明祭祀活动中的用火行为会经输电线路带来严峻挑战。为确保线路稳定运行,扎兰屯市输变电工区全面梳理出辖区线路安全隐患点隐患21处,并对每个隐患区段进行全方位巡视,为山火防控与输电线路安全运行筑起坚固防线。(姜涵)

## 稀土高新区聚力推动稀土产业韧链强群

□本报记者 刘向平 通讯员 贾婷婷

近日,随着占地7.2万平方米的标准化厂房内机器设备的陆续启动,历时10个月,全球电机行业领军企业、全国最大的永磁电机制造企业卧龙集团在包头投建的卧龙永磁电机产业园项目正式投产。近60名工人在永磁电机、风力发电机、储能系统生产线上有序作业,加紧赶制来自全国各地的第一批生产订单。

从历史场馆到社区广场,稀土高新区的清明实践勾勒出文化传承的立体图景。正如居民王阿姨在留言簿写道:“这个清明,老传统遇见了新智慧,老手艺焕发了新生机。”

今年以来,稀土高新区围绕建设“两个稀土基地”,尽早迈进“国家级高新区50强”两大首要目标,以“两新、三争取”为导向,把发展新质生产力作为重要着力点,大力实施战略资源产业链突破提升行动,持续擦亮国家级高新区稀土战略资源创新应用的“金

北方嘉轩电机科技有限公司生产区内,轰鸣作响的生产设备正在高速运转,正在加紧赶制近期揽获的5笔订单。企业自主研发的永磁同步电机及智能驱动系统填补多项行业空白,能耗降低超20%,传动效率高且故障少,有力推动矿山行业的绿色转型升级。目前,北方嘉轩的柔性生产线可实现0.56兆瓦及以下全系列永磁电机定制化生产,产能与销售额稳步增长。

集聚高端创新资源,突破核心技术攻关,持续激发企业发展内生动力。记者走进金力永磁生产车间,耀眼夺目的熔液,闪闪发亮的铸件,经过压型、烧结、机加等工序,最终变为不同形状的磁钢,它们被广泛应用到风力发电、新能源汽车及汽车零部件、节能家电等领

域。今年1至2月,我们的产量同比增长50%,月产量达到1600吨。目前,我们正在实施三期项目,投产后包头基地总产能将达到4万吨,届时,全球单厂规模最大的稀土永磁材料生产工厂地位将更加巩固。”谈及企业如何在4年内实现快速发展,金力永磁包头科技有

内蒙古日报

首府小巷华丽蝶变 文明素养不断提升

本报记者 郑良 通讯员 杨彩霞